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Abstrakt 

Příspěvek se zabývá komunikací policie, státní i městské, na sociálních sítích. Vychází z šířeji 

založeného výzkumu komunikace veřejných institucí na Twitteru. Texty, které instituce 

zveřejňují na Twitteru a Facebooku, tj. tweety a facebookové posty, jsou analyzovány 

z hlediska jejich vztahu k normám institucionální komunikace a způsobu, jakým využívají 

funkcionality poskytované online prostředím. Analýza mj. ukazuje současný trend v přístupu 

institucí k sociálním sítím, oblibu autorských profilů, tj. profilů, jejichž autoři se v rozporu 

s neosobní normou institucionální komunikace projevují v textu jazykovou kreativitou a snahou 

adresáty pobavit. Jde o speciální způsob využití sociálních sítí k public relations; přestože se 

setkává u veřejnosti většinou s pozitivním ohlasem, má tento způsob svá omezení plynoucí 

z asymetrického postavení občanů a instituce v institucionální komunikaci. 

Klíčová slova: institucionální komunikace, Twitter, Facebook, účastnické role (footing), 

konverzacionalizace 
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1. Úvod 

V době svého vzniku byly sociální sítě jako Facebook a Twitter pojímány jako prostředek 

soukromé konverzace a zábavy.1 Brzy se ale staly prostorem veřejného diskurzu na 

nejrůznější témata a se sílícím tlakem na digitalizaci státní a veřejné správy a na 

transparentnost institucí začaly přibližně v uplynulém desetiletí působit na sociálních sítích 

také komerční firmy a veřejné a státní instituce. V tomto příspěvku se zaměřím na analýzu 

profilů tří institucí – státní policie a dvou městských policií na Twitteru, resp. Facebooku, 

širším zázemím této analýzy je však výzkum twitterových profilů několika desítek českých 

institucí, mj. ministerstev a ostatních ústředních orgánů státní správy, vybraných vysokých 

škol, obecních úřadů atd., prezentovaný v připravované monografii Míšení žánrů, stylů a 

 
1 Facebook byl založen v roce 2004, Twitter v roce 2006. K proměnám užívání Twitteru a dalším jeho sociálním 

aspektům srov. Weller et al. (2014). 



diskurzů v internetové komunikaci (Homoláč et al., v tisku) v kapitole Twitterové profily 

českých institucí (Mrázková – Homoláč, v tisku). 

 

2. Data 

V tomto textu cituji převážně texty zveřejněné na twitterovém profilu Policie České republiky 

(dále Policie), twitterovém profilu Městské policie Pardubice (dále MP Pardubice) a na 

facebookové stránce Městské policie Přerov (dále MP Přerov) v době od 1. 10. 2020 do 31. 8. 

2021; jen výjimečně cituji texty publikované dříve. Prezentovaná analýza ale vychází z širšího 

souboru dat, shromážděného během práce na grantovém projektu Míšení žánrů, stylů a 

diskurzů v internetové komunikaci v letech 2018 – 2020.2 

Mezi Twitterem a Facebookem existují rozdíly dané mj. historií obou sociálních sítí – sami 

uživatelé např. často reflektují rozdíly v (převažujících) sociodemografických 

charakteristikách uživatelů Twitteru, Facebooku i dalších sítí. Twitter a Facebook se ale sobě 

částečně podobají strukturou a poskytovanými funkcionalitami3: k tweetu i facebookovému 

postu (dále FB post) lze přiložit fotografii, video či GIF4, do textu lze vložit emoji, 

internetový odkaz a uvedením uživatelského jména je možné označit jiného uživatele, a tím 

mu text adresovat, v obou lze na text reagovat verbální odpovědí nebo jej ohodnotit lajkem. 

Nejpodstatnější rozdíl, který má vliv i na jazykový styl, tedy spočívá v rozsahu 

zveřejňovaných textů: zatímco tweet je omezen na 280 znaků (do listopadu 2017 jen na 140 

znaků), délka FB postu omezena není.5 

 

3. Instituce a institucionální komunikace  

Definovat instituci není úplně snadné (z pohledu sociologa by bylo možné mluvit také o 

organizaci6), pro účely této studie ale zcela postačuje definice, kterou v souvislosti s analýzou 

komunikace občanů a institucí podávají J. Hoffmannová a O. Müllerová, tedy, že jde o 

„zařízení, podnik, úřad, organizac(i), která má širší působnost, řídí se ve své činnosti více 

méně pevnými pravidly a může zasahovat do soukromého života člověka“ (Hoffmannová – 

 
2 Jde o grantový projekt GAČR č. 18-08651S. 
3 Protože facebookový profil MP Přerov je veřejný, nehraje zde roli pro analytika jinak podstatný rozdíl 

spočívající ve větší ochraně soukromí na Facebooku, s nímž souvisí i problémy s vyhledáváním a publikováním 

dat, naopak tweety jsou až na výjimky přístupné všem uživatelům Twitteru a snadno dohledatelné. 
4 GIF (= Graphics Interchange Format) je grafický formát, který umožňuje jak statickou, tak dynamickou 

grafiku. Zpravidla jde o opakující se videosekvence z populárního filmu. 
5 Podrobněji ke struktuře a funkcionalitám Twitteru viz Mrázková – Homoláč, v tisku, nebo Krsová (2017), 

k Facebooku i Twitteru také Homoláč et al., v tisku b. 
6 Srov. definici organizace ve Velkém sociologickém slovníku: „organizace, tj. sociální jevy či útvary založené 

„na plánovité koordinaci skup. aktivit, kontinuálně fungující kvůli důsledku dělby práce a hierarchie autority a 

směřující k dosažení společného cíle“ (Maříková – Petrusek – Vodáková, 1996, s. 723). 



Müllerová, 2000, s. 7). Uvedené rysy platí také pro policii, státní i městskou, již méně pro ně 

platí jiná z důležitých charakteristik institucí, totiž že velká část jejich činnosti je „realizována 

právě jen jazykem“ (Homoláč – Mrázková, 2016, s. 144). 

Pro komunikaci institucí s občany/klienty je charakteristická asymetrie komunikačních rolí, 

vyplývající z rozdílu pravomocí a věcné i sociální kompetence. Pokud jde o jazykové funkce, 

podle Jakobsonovy (1995, s. 77–83) klasifikace jazykových funkcí je dominantní funkcí 

institucionálních či v tradičním pojetí administrativních textů funkce konativní, spolu s funkcí 

referenční. Konativní funkce je specifikována jako funkce direktivní, nejde zde totiž o 

jakékoliv působení na adresáta – institucionální texty se např. zpravidla nesnaží adresáty 

přesvědčit o svém stanovisku, nýbrž o usměrňování jednání adresátů pomocí přímých výzev 

či přímo rozkazů, stanovováním obecných pravidel jednání nebo sdělováním informací – i ty 

jsou sdělovány proto, aby působily na myšlení a jednání příjemců. 

S direktivností souvisí další důležitá vlastnost institucionální komunikace, její 

performativnost: funkcí podstatné části institucionálních textů není svět popisovat, ale působit 

ve světě nějakou změnu, docílit, aby adresát jednal určitým způsobem. Proto se v nich na 

rozdíl od jiných komunikačních sfér užívají plné performativní formule a pojmenování 

komunikační funkce textu odvozené od ilokučního slovesa je často i pojmenováním žánru, 

resp. konkrétního dokumentu: rozhodnutí, výzva, čestné prohlášení. Aby byl určitý komunikát 

performativní, a tedy i závazný, což je další podstatná vlastnost institucionálních textů, musí 

být splněna řada podmínek, např. je třeba, aby byla ověřena totožnost komunikujících, 

dokumenty musí být zpětně dohledatelné atd. I proto jsou pro institucionální komunikaci 

prototypické texty psané na papíře. Sociální sítě nejsou z tohoto hlediska vhodným médiem 

komunikace a instituce si uvědomují, že je mohou v komunikaci s občany využívat jen 

omezeným způsobem. Např. na webových stránkách Policie ČR se píše „Sociální sítě 

neslouží jako oficiální kanál pro komunikaci s Policií České republiky. […] Komentář k 

příspěvku na sociální síti nenahrazuje trestní oznámení (…) Komentář není podáním ve 

smyslu ustanovení § 59 zákona č. 141/1961 Sb.“7 Z těchto důvodů se sociální sítě institucím 

nabízejí především jako nástroj informování veřejnosti a vzhledem ke své interaktivnosti i 

jako prostředek zpětné vazby. 

Charakteristickým rysem institucionální komunikace je také neosobnost – osobnost autora by 

se v textu neměla projevovat, neměl by k sobě odkazovat tvary 1. os singuláru, neměl by být 

kreativní jazykově ani jinak, vyjadřovat své osobní názory apod. Autorem formulujícím text 

 
7 https://www.policie.cz/clanek/socialni-site.aspx. 



je v případě sociálních sítí mluvčí instituce či správce  sociálních sítí, tato produkční 

účastnická role je přitom oddělena od jiné z účastnických rolí (footing) popsaných E. 

Goffmanem (1979), od role zmocnitele, jímž je daná instituce. V textu, tj. z hlediska 

recipienta, by ale toto oddělení produkčních rolí nemělo být patrné. 

 

4.Analýza 

Analýza komunikace veřejných institucí na Twitteru (Mrázková – Homoláč, v tisku) ukázala, 

že instituce užívají Twitter trojím různým způsobem: 

1) jako nástroj institucionální komunikace, v souladu s normami institucionální komunikace; 

2) jako nástroj public relations, tj. k sebepropagaci, vytváření pozitivního obrazu instituce u 

veřejnosti, budování přátelského vztahu s občany; 

3) jako autorský profil, tzn., že tweety svou formou či obsahem implicitně a někdy i explicitně 

odkazují k osobě autora. 

Třetí typ, autorský profil, je přitom specifickým případem typu druhého, tj. utváření 

pozitivního obrazu instituce. Je třeba dodat, že jde o typy ideální, na jednotlivých profilech se 

mohou vedle sebe vyskytovat tweety přináležející různým typům. Jakým způsobem mohou 

být tyto tři typy využívání sociálních sítí realizovány, dále ukážu na příkladu tří 

analyzovaných institucí. 

 

4. 1. Twitterový profil Policie ČR 

Policie ČR je na Twitteru od roku 2011, v září 2021 měl 99 400 sledujících a v biu, tj. stálé 

složce profilu, jež zpravidla obsahuje sebecharakteristiku uživatele, je označen jako „oficiální 

profil“. Způsob, jímž je profil převážně užíván, tomu odpovídá –– Policie informuje o 

dopravních nehodách, o tom, kde policisté zasahují, o trestných činech, hledaných a 

pohřešovaných osobách atd. 

Příklady 1 a 2 stylem i obsahem ukazují, že Twitter je tu užíván hlavně jako další kanál 

institucionální komunikace. Tweety jsou psány způsobem odpovídajícím normám 

administrativního/institucionálního stylu: neodchylují se od spisovné češtiny, užívají právní či 

policejní termíny a ustálená spojení (příkaz k dodání do výkonu trestu odnětí svobody, pátrání 

po neznámém pachateli), opisné pasivum (Muž je vyhlášen v celostátním pátrání), rozloženou 

slovesnou vazbu (probíhají standardní pátrací úkony), nevlastní předložky (např. v souvislosti 

s utkáním přijala pražská policie adekvátní bezpečnostní opatření, Policie ČR, 22. 8. 2021). 

 

(1) 



KRAJ VYSOČINA - Kriminalisté prověřují okolnosti násilného trestného činu, při kterém dnes ráno 

zemřel v Pelhřimově muž. Osobu podezřelou ze spáchání tohoto činu jsme zadrželi. Nikomu dalšímu 

nehrozí žádné nebezpečí. Bližší informace k případu zveřejníme v pondělí. #policievys 

(Policie ČR, 7. 8. 2021) 

 

(2) 
Praha - Pražská policie obdržela od soudu příkaz k dodání do výkonu trestu odnětí svobody Romana 

Janouška. V současné chvíli probíhají standardní pátrací úkony. Muž je vyhlášen v celostátním 

pátrání: https://1url.cz/uKp2T #policiepha 

(Policie ČR, 22. 7. 2021) 

 

Instituce sama sebe označuje jako policie, policisté, kriminalisté. Autor není přítomen v 1. os. 

singuláru, 1. osobě plurálu jsou přisuzovány predikáty související s činností instituce: 

zjišťujeme totožnost, čin jsme kvalifikovali jako vraždu a obvinili […]. 1. a 2. osoba plurálu 

často odkazují ke komunikaci policie s veřejností, zaměřenou na praktickou spolupráci: 

Žádáme veřejnost o pomoc při pátrání (…); prosíme, dbejte na místě pokynů policistů. 

Děkujeme (9. 1. 2021). V předchozím příkladu policie prosí a děkuje, jinde je jen imperativ: 

(…) dbejte jejich pokynů. Využívejte i jiné lokality těchto hor (20. 2. 2021). 

Tomu, že profil je pojímán jako další kanál institucionální komunikace, odpovídá i zacházení 

s funkcionalitami sociální sítě a obecně online prostředí. Omezení rozsahu tweetu je 

kompenzováno internetovými odkazy na texty umístěné na webových stránkách Policie (viz 

př. 2). Pokud jsou přikládány fotografie či výjimečně videa, jsou ilustrační, někdy to jsou 

záznamy z kamer, tváře protagonistů jsou rozmazány. Nevyskytují se zde GIFy ani emoji, jen 

výjimečně ukazující ruka (    ) jako poukaz k důležité části textu. 

Pomocí funkce zmínka jsou tweety adresovány institucím, s nimiž Policie spolupracuje 

(Ministerstvo vnitra, Hasičský sbor, Zdravotní záchranný sbor), tweety těchto institucí Policie 

také nejčastěji retweetuje, tj. kopíruje na vlastní časovou osu, hashtagem jsou pravidelně 

označovány krajské útvary policie (viz #policievys v př. 1). 

Popsaný způsob komunikace na Twitteru Policie naprosto převažuje, i zde se ale občas objeví 

více či méně nápadné odchylky od čistě institucionálního stylu. Tweet v příkladu 3 

představuje komunikaci sloužící PR instituce, pro Policii nepříliš typický. Pro tento způsob je 

charakteristický především začátek tweetu, zvolací věta Jsme na místě!, v níž je instituci v 1. 

osobě plurálu připisován predikát, který není nijak specifický pro činnost policie, a je 

stylizována způsobem typickým pro každodenní komunikaci. Odchylku od institucionálního 

stylu dále představují emoji – ikony vlajek Albánie a ČR; účelu vytváření veřejného obrazu 

instituce odpovídají i přiložené fotografie. 

 

https://twitter.com/PolicieCZ/status/1424070762172985344
https://t.co/Y3MJRkJoOT?amp=1
https://twitter.com/PolicieCZ/status/1418133639838240768


(3) 

 

Odklon od normy institucionálního stylu může mít různé příčiny či motivy. Prvky jiných stylů 

se na profil instituce dostávají např. retweetováním tweetů z neinstitucionálních, soukromých 

profilů. Policie běžně retweetuje příspěvky ze soukromého profilu policejního prezidenta, i ty 

jsou ale psány značně formálně, méně formální, ale také méně často retweetované jsou tweety 

ze soukromého profilu tiskové mluvčí Policie. 

Opuštění obvyklého institucionálního stylu může být motivováno také povahou události, o 

níže se referuje – ve sledovaném období byl takovou událostí pátrání po jelenovi, který měl 

v paroží zaklíněnu střelnou zbraň. Policie o něm uveřejnila 4 tweety, které se značně 

vymykají standardnímu stylu jejího profilu. V příkladu 4 podtrhuje humorný charakter 

události přiložená fotografie, k odlehčení žánru přispívají emoji, především se tu ale na 

základě setkání policejní hlídky s jelenem fabuluje příběh, který je vzápětí popřen: nešlo o 

hledaného jelena. Publikace daného tweetu tedy nemá jiný účel než pobavit čtenáře. 

 

(4) 



 

Také v dalším tweetu o jelenovi jsou užita emoji8, ale především jsou v něm adresáti 

oslovováni jako twitřané; tj. způsobem, jímž se někdy oslovují běžní uživatelé Twitteru. 

Adresát je tak konstruován nikoli jako veřejnost, ale jako komunita followerů policejního 

profilu. Okolo chytání jelena se na profilu Policie rozvíjí zábavná hra: její součástí je hledání 

jména pro jelena i hashtagy jako #kdejepuskin, jejichž hypertextová funkce9 je omezena zase 

jen na tweety Policie o jelenovi. Stejně jako v př. 4 tu nabývá na významu funkce fatická. 

 

(5) 

Díky twitřané za jméno pro jelena [Palec nahoru] Jelen Puškin se stále nenašel a kulovnice také ne 

[Uculující se tvář] dobrá zpráva je, že o ozbrojeného jelena se zajímají světová média a z japonské TV 

nám asi přijedou pomoct s pátráním [Složené ruce Jelen] #hledasejelen #kdejepuskin 

(Policie ČR, 30. 11. 2020) 

 

Snahou bavit publikum představuje referování o ozbrojeném jelenovi na profilu Policie 

výjimku, v době proticovidových opatření se ovšem Policie pokoušela komunikovat 

s veřejností způsobem odlišným od obvyklého institucionálního stylu, v němž nešlo pouze o 

bavení publika či udržování kontaktu. Příkladem je tweet s přiloženým instruktážním videem 

(př. 6), v němž policisté předvádějí „taneček“, jehož smyslem je zapamatovat si pravidla 

hygieny. Pro tweet je typické množství emoji, vykřičníky a také hashtag #jsmevtomspolecne, 

v dané době policií hojně užívaný. Stejně jako v tweetu z 10. 4. 2020, v němž jsou vládní 

opatření „přeložena“ do každodenního neformálního jazyka (bez roušky ani ránu, Dáme to??) 

 
8 Tam, kde nereprodukuji tweet jako obrázek, popisuji emoji v hranatých závorkách verbálními definicemi, které 

se nabízejí přímo v české verzi Twitteru. 
9 K užívání hashtagů srov. Scott, 2015. 



či do jazyka sociálních sítí (hromadění emoji), tu jde především o nastolení partnerského 

vztahu mezi institucí: neformální jazyk a emoji modifikují pragmatickou složku textu a 

prezentují vztah mezi institucí a občany jako méně asymetrický, než ve skutečnosti je (srov. 

Mrázková – Homoláč, v tisku). 

 

(6) 

 

 

4. 2 Twitter Městské policie Pardubice 

MP Pardubice je na Twitteru od roku 2013 a v září 2021 měla téměř 5000 sledujících. 

Současný charakter autorského profilu, vyznačující se mj. jazykovou kreativitou (viz dále), 

mu vtiskl Jiří Sejkora, který je správcem sociálních sítí MP Pardubice od dubna 2019. 

Většinu tweetů publikovaných na tomto profilu lze zařadit zhruba do dvou žánrů: prvním je 

zábavná černá kronika (nepřímo k němu odkazuje charakteristika v biu profilu: To nejlepší z 

naší činnosti a svodek. A že to někdy stojí za to...), druhý nemá takto jednoznačné žánrové 

předchůdce, lze ho pojmenovat jako „zábavný policejní tweet“ (srov. Mrázková – Homoláč, 

c.d.). Na podobu obou má vliv omezený rozsah tweetu: ten vede ke stručnosti verbálního 



textu, zároveň ale může být kompenzován hypertextovým odkazem10, přiložením fotografie, 

videa, GIFu atd. Příklady 7 a 8 jsou typické pro žánr zábavné černé kroniky na profilu MP 

Pardubice. Charakteristické jsou úvody, v nichž je událost rámována způsobem, který ji nějak 

zařazuje do obecné kategorie opakujících se či souvisejících jevů – může jít zároveň o 

banalitu či nesmysl, jako v příkladu (7). Jiným typem úvodu je nepravděpodobná hypotéza, 

která slouží k získání pozornosti čtenáře a vzápětí je zamítnuta – jako v příkladu 8. (K žánru 

černé kroniky srov. Homoláč, 1998.) Textová souvislost je často vytvářena pomocí 

polysémie. Narážky na aktuální veřejné dění, jakou je připomenutí výroku českého premiéra 

Babiše homeopatikum na domnělou křivdu, nejsou pro MP Pardubice úplně typické. 

 

(7) 

Vyskakuje si kde kdo. Třeba víko kanálu na Dubině. To strážníci usadili zpět. Další usazování 

proběhlo na přestupkovém oddělení magistrátu, kde muž nebyl spokojen s rozhodnutím a také 

vyskakoval. Homeopatikum na domnělou křivdu nevozíme, doporučili jsme proto odchod na vzduch. 

(Městská policie Pardubice, 5. 8. 2021) 

 

(8) 

Stesk po Noci knihoven? Nejspíš ne. 23letý muž a jeho jízda skrz #Pardubice za 1 den: rozbil okno 

knihovny ujel od benzínky bez placení ujel autem, které mu nepatří vymyslel si přepadení... 

#povidamchcidoVršovic A více už v naší zprávě zde: http://mppardubice.cz/kdo-jsme-a-co- 

(Městská policie Pardubice, 16. 6. 2021) 

 

V tweetech MP Pardubice se hojně vyskytují aluze, zejména na populární kulturu (viz př. 9), 

ironie (po rvačce zdejšího harmonického společenstva, 16. 8. 2021), GIFy (př. 9, muž v GIFu 

bije golfovou holí do skleněné tabule), slovní hříčky, emoji, lokální identitu podporují 

narážky na rivalitu Pardubic a Hradce Králové a užívání hashtagu #pardubice, spíše 

výjimečné je užití obecné češtiny (Když jsi hledanej, nepouštěj se samostatně do větších akcí, 

16. 8. 2021). 

 

(9) 

 
10 MP Pardubice má profil také na Facebooku a Instagramu a webové stránky, různé verze téže události 

prezentované na různých platformách bývají spojeny hypertextovým odkazem, např. tweet v př. 8 odkazuje na 

webové stránky MP Pardubice. 

https://twitter.com/hashtag/pardubice?src=hashtag_click


 

V případě zábavného policejního tweetu není na rozdíl od černých kronik k dispozici již 

existující žánr, autor proto vytváří nový specifický žánr jednak kolokviálními jazykovými 

prostředky, jednak tím, že využívá funkcionality Twitteru mnohem více a jinak než jiné 

instituce. Jde vlastně o jakýsi překlad tradičních institucionálních žánrů, jako je upozornění na 

platnost vyhlášky, výzva k dodržování pravidel a předpisů apod., do každodenního jazyka, 

resp. do jazyka (v širokém slova smyslu) sociálních sítí. 

O přizpůsobení komunikaci na sociálních sítích svědčí i způsob, jímž J. Sejkora užívá 

funkcionality poskytované Twitterem: prostřednictvím zmínky adresuje tweety nejen 

organizacím, s nimiž je MP Pardubice spojena povahou své činnosti (Policie ČR, hasiči), ale i 

novinářům či populárním uživatelům Twitteru; podobně je tomu i s retweety. Správce sítí také 

občas retweetuje tweety ze svého soukromého profilu a relativně často komunikuje s uživateli 

ve vlákně, ze svého soukromého účtu s followery konverzuje a vtipkuje jeden z nich. 



 

4. 3 Facebooková stránka Městské policie Přerov  

Profil MP Přerov na Facebooku má 31 700 sledujících, autorem textů, popisujících, co se 

stalo dnes „ve službě“, je Miroslav Komínek, zástupce ředitele pro výkon služby. 

Facebooková stránka získala cenu Magnesia Litera 2021 v kategorii Blog roku, připravuje se 

knižní vydání FB postů. 

Podobně jako v případě MP Pardubice jde převážně o zábavné podání policejních svodek. 

Většinu textů lze žánrově přiřadit k černé kronice, na rozdíl od Twitteru MP Pardubice tu ale 

nepůsobí omezení rozsahu, posty délkou odpovídají zpravidla jedné normostraně, některé 

zveřejněné texty mají však rozsah i více než dvojnásobný. Emoji se téměř nepoužívají, 

přiložena je buď ilustrační fotografie, nebo – řidčeji – GIF. 

Neomezený rozsah poskytuje autorovi prostor pro stylistické cvičení či přímo exhibici: jeden 

z postů je např. tvořen jen jednoslabičnými slovy (Ten tam je tré lun a den. A zas ten muž, co 

už tu byl. Ten, co fest pil […], 25. 8. 2021), jiný je důsledně aliterační (Spustil se signál 

senzory strážené stavby. Strážníci sviští. Spoiler - správcová se spletla. Svědek se se strachem 

svěřuje […], 3. 9. 2021). 

V příkladu 11 reprodukuji jen nepatrně zkrácený FB post. Je typickou ukázkou způsobu, jímž 

je tento profil psán, většinu charakteristických rysů by ale bylo možné ukázat na libovolném 

Komínkově textu. Především je tu množství aluzí, a to – na rozdíl od MP Pardubice – nejen 

na populární kulturu, některé aluze – jako zde k Antonioniho Zvětšenině – jsou poměrně 

exkluzivní. Vedle toho jsou tu ještě aluze na seriál 30 případů majora Zemana a detektivky A. 

Christie (a možná i další, které neumím identifikovat). S aluzemi bývá spojen pro Komínka 

asi nejcharakterističtější prostředek, totiž opis, viz známý italský režisér, zlatou bezpohlavní 

sošku a přesně v době, kdy se dle středoevropského letního času objevují nad horizontem 

první sluneční paprsky. Dalšími stylistickými prostředky jsou opakování, knižní výrazy, 

někdy v kontrastu s kolokviálními, ironie, neologismy (šedidlo); větná stavba je poměrně 

složitá. 

 

(10) 

Známý italský režisér vystavěl své psychologické drama, které mu mimo jiné vyneslo dvě nominace 

na zlatou bezpohlavní sošku, na zrnité zvětšenině. O dekádu později se pokusil o stejný úspěch 

poněkud afektovaný Honzík Zemanů, leč dosáhl pouze toho, že za třicet let u kriminálky vypadal stále 

stejně a maskéra to v závěru stálo jen šedidlo na vlasy a brýle. I Honzovo první setkání se zločinem, 

[…] se točilo kolem fotografie, která jediná dokázala odhalit jinak extrémně rafinovaného zločince 

pašujícího margarín. […] Obdobnou vnímavost projevila neznámá žena, která přesně v době, kdy se 

dle středoevropského letního času objevují nad horizontem první sluneční paprsky, zavolala na 

tísňovou linku a službukonajícímu strážníkovi sdělila své zjištění. Uvedla, že si prohlížela fotografii, 



která byla pořízena neznámo kým, neznámo kde a neznámo kdy. Na této fotografii byla v pozadí 

zvěčněna zahrádka plná výpěstků, plodin, travin a roztodivného býlí. […] Vzhledem k anonymitě 

slečny Marplové, absenci inkriminující fotografie a naprostému nedostatku všech dalších informací, 

nemohli strážníci ani přes veškerou snahu proti odnoži kolumbijského drogového kartelu úspěšně 

zasáhnout. 

(Městská policie Přerov, 8. 7. 2021, přiložena fotografie z filmu Zvětšenina) 

 

Z příkladu je zjevné, že poetické prostředky se v těchto FB postech kumulují, objevují se i 

metatextové výroky jako Hlídka byla na místě rychleji, než čtenář dočetl až sem (4. 8. 2021). 

Tímto způsobem je zvýrazněna textovost, utvářenost textu a vyprávěná příhoda – většinou 

banální – se naopak stává neskutečnou. 

 

5. Recepce a zpětná vazba 

Autorské profily a obecně zábavný způsob psaní se na Twitteru setkávají převážně 

s viditelnou kladnou odezvou. Platí to např. i o referování Policie o jelenovi – tweety na toto 

téma získaly mnohonásobně více reakcí followerů, než je tomto profilu obvyklé: tweet v př. 4 

má 1600 lajků, 42 uživatelů na něj verbálně odpovědělo, většinou rozvíjením humorné 

situace. Policie se do této konverzace ve vlákně nezapojila, tím se ovšem tweety o jelenovi 

neliší od čistě institucionálních: Interakce s followery ve vlákně, tj. v diskusích reagujících na 

tweety, na twitterovém profilu Policie téměř neprobíhá. V porovnání s vysokým počtem 

sledujících je počet reakcí na jednotlivé tweety nízký: počet lajků se pohybuje v řádu desítek, 

počet verbálních odpovědí v řádu jednotek, mnoha tweetům se nedostane žádné reakce. 

Sledující se o Twitter Policie zajímají zjevně z praktických důvodů, aby získali užitečné 

informace. Zpětnou vazbu, kterou sociální sítě mohou institucím poskytnout, Policie příliš 

nevyužívá: až na ojedinělé výjimky nereaguje ani na věcnou kritiku či polemiku, která se ve 

vláknech objeví. 

Profily MP Pardubice i MP Přerov se jako autorské jeví nejen z analytického hlediska, mj. 

často okázalou jazykovou i jinou kreativitou, ale i z hlediska recepčního: uživatelé Twitteru si 

oba profily mezi sebou doporučují, znají často jména autorů, tj. správců profilu, a sledují je, 

aby se pobavili. Přesto, že je na obou profilech silně akcentována lokální identita, získávají si 

sledující i mimo region svého působení. Udělení ceny Magnesia Litera MP Přerov pak 

stvrzuje, že je uveřejňovaným textům připisována estetická funkce. 

 

6. Závěr 

Přesto, že převažující reakce na oba autorské profily jsou kladné, je zjevné, že daný způsob 

komunikace instituce a police zvláště na sociální síti má svá omezení. Nejde ani tolik o 



viditelný rozestup mezi zmocnitelem a autorem – ten se tu uskutečňuje jen ve způsobu 

podání, nikoliv v obsahu, nedochází k rozporu mezi postoji vyjadřovanými v tweetech a 

zájmy instituce. Podstatnější je, že autorské profily jako specifický případ užívání sociální sítě 

pro PR instituce budují její obraz jako přátelské vůči klientům/občanům a konstruují vztah 

mezi institucí a veřejností jako neformální či kamarádský, založený nikoliv na autoritě, ale 

např. – užíváním nejrůznějších aluzí – na sdílené zkušenosti. Negativní reakce zaznamenaly 

především ty tweety MP Pardubice, které přes svoji zábavnost měly zjevně komunikační 

funkci varování, výhružky či příkazu, totéž platí o některých tweetech Policie. Ti, kteří na ně 

odpovídali, dávali mj. najevo, že zábavný způsob komunikace nemůže zastřít mocenskou 

podstatu instituce, zvláště represivní instituce, jakou je – i městská – policie. 
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